

■公告提示

S*ST 亚星股改方案不变



○公司股权分置改革方案经沟通与协商结果,股权分置改革方案维持不变。

S 浙厦厦通过资产收购议案



○公司临时股东大会通过关于向特定对象发行股票收购资产暨重大关联交易的议案。

沪东重机拟修订公司章程



○公司董事会通过修订公司章程部分条款的议案。定于2007年1月22日召开2007年第一次临时股东大会。

百联股份将发短融券



○公司董事会同意向中国人民银行申请在中国境内发行本金不超过10亿元的短期融资券。

雅戈尔：股权投资将以成本法计量

□本报记者 陈建军

上市公司的资产重组,可以说是眼下最大的炒作热点。但因持有中信证券大量股份,并浮盈高达数十亿元的雅戈尔明确表示,公司将不按市价对股权投资进行计量,而选择以历史成本法进行计量。

中信证券昨天报收于27.7元。按照3.2元持股成本计算,雅戈尔约1.87亿股的持股量浮盈已达48亿元。若加上原本近44亿元的净资产,雅戈尔净资产总额由此将达到90多亿元,折算到每股

是5.16元。相对雅戈尔昨天9.13元收盘价计算,市净率只有1.76倍。

但雅戈尔人士对记者表示,公司对所持中信证券股权有历史成本和公允价值两种模式可供选择。根据公司董事会的考虑,将选择以历史成本法计量这些股权投资的影响。由于公司不是中信证券的第一大股东,抛售所持股份只是时间问题。之所以不以市价方式进行会计计量,主要是因为股票价格一直在不停的波动,这很容易对公司业绩产生影响,导致数据失真。

与雅戈尔类似,另一家持有

民生银行数亿股的上市公司将继续以历史成本法计量业绩。从民生银行去年前三个季度的经营情况来看,该公司能够从民生银行股权上获得的投资收益仍会稳定在2005年水平上。但如果按照民生银行昨天8.84元收盘价计算,该公司的浮盈也已高达几十亿元。

就在一些交叉持有单一上市公司股权数量较大的公司不以市价进行会计计量的同时,也有一些同时持有多家上市公司少量股权的公司,通过悄悄抛售实现了投资收益。由于这些投资

收益已经变现,它们将会按照规定计入损益表。专业人士称,至于那些没有抛售股份的公司如何进行会计计量,由于新会计准则没

有明确规定,将完全取决于各家公司董事会的决策。也就是说,有的公司会选择以成本法计量,有的公司则会按市价计量。

部分上市公司交叉持股情况一览

代码	简称	被持公司	持有股数(万股)	持有比例(%)
600811	东方集团	民生银行	47886.78	4.71
600864	岁宝热电	民生银行	22039.29	2.17
600177	雅戈尔	中信证券	18654.82	7.52
000729	燕京啤酒	惠泉啤酒	12166.78	48.67
000797	中国武夷	惠泉啤酒	2690.18	10.76
000045	深纺织A	深中冠A	2227.95	13.17
000061	农产品	深深宝A	5374.33	29.54
000570	苏常柴A	福田汽车	3075	5.68
600064	南京高科	栖霞建设	3894.77	18.55

■第一落点

包铝正式进入中铝“大家庭”

□本报记者 陈建军

12月30日,包头铝业接包头铝集团通知,包头铝业80%股权划归中国铝业的工商变更注册登记手续办理完毕。包头铝业今天刊登公告说,中国铝业成为公司实际控制人。

2003年6月13日,中国铝业与内蒙古自治区人民政府签订了《关于包头铝业(集团)有限公司股权转让协议》等。2003年9月30日,国务院国资委批准了该股权转让协议。但由于股权划转将导致包头铝业与中铝系企业同业竞争及原材料采购等关联交易事项,中国铝业于2004年4月23日出具承诺函,承诺“通过股权转让接收包头铝业(集团)有限责任公司的工作在包头铝业股份有限公司上市12个月内不再启动”。随着包头铝业上市一年多后,包铝集团股权结构障碍已全部消除。

加上包头铝业,中国铝业旗下已有4家A股上市公司,另外3家是S兰铝、S山铝和焦作万方。

蓝筹股股价大涨拉开估值差距

龙头公司换股并购操作空间打开

□本报记者 袁克成

近期一批行业龙头上市公司股价大幅上扬,其估值水平与同行业公司之间已经拉开了较大的距离,这也为部分行业龙头公司利用换股合并进行并购、整合打开了操作空间。

以宝钢股份为例,昨日收盘价9.14元,而9月6日的收盘价为4.10元。同期邯郸钢铁的股价分别为4.61元和3.68元。也就是说,4个月前,宝钢的股价为邯钢钢铁的114%,而目前在宝钢的股价为邯钢钢铁的198%。显而易见,作为行业龙头的宝钢股份的估值与其他公司并未拉开足够的距离,因此这些公司利

用换股并购其它公司的动力并不很强。但是,眼下行业龙头公司,特别是一些大盘蓝筹公司的股价大幅上涨,这也就为这类换股并购提供了很好的机遇。如中石化对下属上市公司进行整合,以中石化目前的股价上涨趋势,换股吸收合并不失为一种非常值得考虑的有效方式。



张六伟 制图

用换股并购其它公司的动力并不很强。但是,眼下行业龙头公司,特别是一些大盘蓝筹公司的股价大幅上涨,这也就为这类换股并购提供了很好的机遇。如中石化对下属上市公司进行整合,以中石化目前的股价上涨趋势,换股吸收合并不失为一种非常值得考虑的有效方式。

换股并购在国外市场是相当普遍的现象,它可以为企业在并购时,最大限度地相互利用资源,减少并购中的资金成本。尤其对涉及资金庞大的交易,采用换股支付将使整个过程的难度大大降低。

目前市场中呈现出明显的“二八现象”,一些大盘蓝筹公司的股价与同行业公司股价之

比,差距已经越来越大,这恰恰为上市公司实现产业整合、产业升级提供了一次大并购大整合的机遇。这位人士称,新的《上市公司收购管理办法》已经为换股并购提供了法律基础与操作框架,全流通为换股并购提供了市场基础。可以想见,在2007年上市公司并购重组中,换股并将成为最重要的手段之一。

借股改风出沉痾 凭干细胞铸前景

——写在 S*ST 春花股改之际

序言:曾经一度辉煌,在全国纺织界赫赫有名的望春花,自1998重组开始,就步入了多事之秋。近几年大股东或其实际控制人流水般的变动,最近的清欠余波、错综复杂的大股东内部之争,一度折磨得公司精疲力竭,甚至打乱了公司的正常工作。

股改似乎给望春花带来了些许春意。在公司前四大非流通股股东协和健康产业发展有限公司、北京中融物产有限责任公司、上海望春花实业有限公司、上海若鑫实业投资有限公司的真诚推动下,公司股改工作正向前稳步推进。公司借股改东风,起于沉疴,解决困扰公司发展的系列问题,经营好公司最有价值的核心资产——拥有57%股权的协和干细胞基因工程有限公司。

别出心裁的对价方案 股改的诚意、决心和信心

2006年12月5日对望春花是一个特殊的日子。来之不易的公司股权分置改革方案终于推出:流通股股东每10股获得定向增转6.983股股份,同时,向109家未能取得联系的公办法人股股东同时每10股增转3股。公司控股股东还做出在股改完成后36个月内不上市流通和转让的承诺。由于公司控股股东所持股份被司法冻结不能直接支付对价,公司决定用资本公积金向流通股股东定向增转股份,同时考虑到历史问题,向109家“小非”实施增转,此举显示了公司推进股改的诚

意、决心和信心。

采访中,公司保荐人东海证券有限责任公司的有关人员重点从三个方面阐述了公司股改对价方案的魅力。首先,对价方案充分保证了流通股股东的利益。望春花股改方案是根据流通股股东不变原理作为对价测算的基本依据。经测算,每10股流通股应获对价2.68股,而公司每10股流通股定向增转6.983股的对价水平相当于流通股股东每10股获得3.06股,切实维护了公司流通股股东的利益。

其次,正视历史问题,对109家非流通的公办法人股股东同时增转股本。向109家非流通的公办法人股股东同时增转股本上市公司本次发起股改对价的前4大非流通股股东为妥善解决历史上曾经发生问题所做出的特别安排。

公司必须正视历史,但是望春花历史上曾以市价发行公办法人股,而其中大多数股东由于种种原因又很难取得联系。为了兼顾公办法人股股东的利益,避免由于未能及时与上述109家法人股股东取得联系而单方面做出对价安排可能引起的法律风险,动议本次股改的前4大非流通股股东一致同意向109家未能取得联系的公办法人股股东同时每10股增转3股(等于在向全体股东转增股本模式下其应得的股数)。因此公司方案实质上是向4家动议股东全部承担了本次股改支付流通股股东的对价,充分显示了本次股改的4家动议股东的极大诚意,为上市公司的发展做出股东应尽的义务,也为上市公司下一阶段进一步提升其质地做出了巨大贡献。

第三,36个月的市场禁售承诺,彰显公司大股东长期持股战略,打开了公司股价上升的空间。在公司方案中,大股东承诺将禁售期限延长到36个月,为目前市场所做出的禁售期限中较长的一

方面表明公司大股东长期持有望春花的战略安排和决心,有利于消除投资者对大股东减持股份的担心,另一方面也昭示了公司大股东经营好公司的决心。

该人士认为,望春花的股改方案,对价水平及相关承诺体现了公司非流通股股东的诚意,充分保障了公司不同投资策略的流通股股东的利益,应该会得到流通股股东和市场的较好认可。

新世纪热点产业 孕育公司发展潜力

望春花最有价值的核心资产,当公司拥有57%股权的协和干细胞基因工程有限公司。协和干细胞公司主营干细胞储存(骨髓、脐带血)、干细胞移植(医院)、干细胞产品研发、基因工程药物。国家干细胞系统工程集干细胞资源保障、干细胞基础与应用研究、干细胞和临床基因工程产品的研发、干细胞临床研究、单克隆抗体、基因工程药物研为体,旨在加速干细胞相关技术及基因工程药物的科研成果转化,逐步形成国际领先水平的生命科学产品技术开发应用一体化的干细胞系统工程。

干细胞研究是二十一世纪的重点,干细胞研究领域中较为成熟的是造血干细胞和脐带血干细胞的研究,其应用前景非常广泛,尤其是造血干细胞、脐血干细胞移植是治疗血液系统疾病、先天性遗传疾病以及多发性转移性恶性肿瘤疾病的最有效方法。更为诱人的是,随着科学技术的发展与进步,造血干细胞在特定条件下,可经刺激、诱导分化为特定的细胞,以替代细胞和组织来源的更新,从而可用于治疗无数的疾病、身体不健康状况和残疾,包括帕金森氏病、老年性痴呆、脊髓损伤、中风、烧伤、心脏病、糖尿病、骨关节炎和风湿性关

节炎等。现已证实脐带血中含有丰富高质量的未成熟造血干细胞,且增殖潜能强。脐血造血干细胞可长期保存及体外扩增,在移植和转基因治疗方面与骨髓和外周血相比更有优势,具有广阔的应用前景。自1989年发现脐血富含造血干/祖细胞,可供造血细胞移植以来,越来越多的研究表明,脐血是除骨髓、外周血之外又一极具潜力的造血干细胞来源,并比骨髓和外周血干细胞在移植和转基因治疗方面更有优越性。

世界各国对干细胞研究均十分重视,目前美国、德国和日本的科学家已成功用造血干细胞诱导分化为神经细胞和心肌细胞。并在动物身上应用成功。2002年7月,中国科学院血液学研究所干细胞工程产业化基地项目列入国家资金支持专项计划的三个项目之一,并列为国家计委2000年首批利用国债资金支持的高新技术产业化项目。8月中旬,干细胞科学研究中心在天津挂牌,它集中了中国医学科学院血液学研究所、天津医科大学、肿瘤医院等单位的科研与临床优势,开展干细胞及其相关生物技术应用基础研究、临床应用和科技攻关。协和干细胞基因工程有限公司作为国家干细胞工程产业化基地项目的主体,已在天津华苑高新技术产业园区建成亚洲最大的干细胞库,作为临床移植中心的天津协和医院也将投入运营。协和干细胞基因工程有限公司依托中国科学院血液学研究所,具有自主知识产权的造血干细胞技术及相关的检测体系和细胞保存体系。具备造血干细胞培养、活性测定以及HLA配型、微生物检测、大型程控冷冻设备等硬件条件和雄厚的技术力量。拥有一批在国外工作多年的具有丰富专业知识的科研人员及临床医护人员,中国医学科学院、协和医科大学血液学研究所是集医、教、研、产于一体的国内最大的血液学基础临床结合的科研医疗单位,是实验血液学国

家重点实验室的依托单位,是中国医药生物技术协会血液生物技术专业委员会挂靠单位,是国家教委和天津市内科血液病重点学科,是卫生部国家核事故医学应急中心临床部,是世界血液病联盟成员单位的中国代表,是中国医药生物技术协会血液生物技术专业委员会组织单位。具有相当雄厚的科研基础和技术实力,在国际上享有很高的声誉,在国内居于权威地位。

资料显示,鉴于我国计划生育的国情,多数家庭只有一个孩子,能获得亲属干细胞的可能性很低,在年轻患者同胞中寻找相合的供体的可能性越来越小。而非亲属之间造血干细胞的白细胞抗原型号完全匹配的可能性只有5万分之一到10万分之一,而且费用昂贵,从国外进口一份用于移植的骨髓或脐带血干细胞制品需1.5-2万美元。因此自体脐血的保存具有广阔的市场。我国每年的出生率,2000年为14.03%,2001年为13.38%,2002年为12.86%,2003年为12.41%,2000年-2004年平均出生率为13.17%,按总人口13亿人计算,则每年有1700多万新生儿。如果有1%的新生儿脐血,则每年的市场份将额将达到17万份,折算的销售及存储收入将达到20多亿元。

实践中,协和干细胞公司的经营也取得了巨大的成功。设立的当年就实现了净利润14万元,2005年销售收入更是达到了1.2亿元,净利润达1900万元,2006年继续保持了快速增长的势头。公司几何级的增长,显示出该产业强大的增长潜力。最近,望春花不但解决了大股东占用协和干细胞资金问题,还在公司五届十四次董事会议上审议并一致通过了《关于公司干细胞产业化发展》的报告。自公司2001年投资干细胞项目以来,干细胞业务的经营业绩取得了长足发展,在干

细胞储存业务领域保持了国内市场和亚洲市场的领先地位,同时也给公司股东贡献了较好的投资回报。但是随着干细胞储存业务市场竞争的日益加剧,完善干细胞基因产业化发展的链条和重点发展干细胞移植、干细胞系列产品的研发及基因工程药物开发等业务已成为继续保持公司竞争力的首要任务。公司要通过复制协和后干细胞公司合作建库的盈利模式、在公司总部成立干细胞产业化发展委员会和加大与中国医学科学院等国内干细胞研究权威机构的战略合作等发展战略,要进一步通过引进干细胞研究领域的尖端人才与专家,加大干细胞研发资金投入,扩大市场规模等手段来提升公司干细胞产品级别、打造公司在干细胞领域的核心竞争力。

目前,该公司已相继完成了对协和干细胞基因工程有限公司董事会、监事会改组及经营班子的调整工作。公司有关人员表示,改组后的协和干细胞公司,主要抓好三方面的工作:一是扩大主营干细胞储存业务市场份额;二是加大公司研发投入,培养科研能力,延伸公司干细胞产业链;三是进一步完善公司的法人治理结构,实现经营决策和管理的科学化,培养和打造一流的管理团队。

结束语

2007年1月10日,公司股改相关股东大会现场会议如期召开(有关股东大会的网络投票自1月8日至1月10日)。公司能否跃过龙门,一举告别过去的恩怨纠纷,起身于沉痾,步入健康发展的轨道,公司广大股东特别是流通股股东的理解和支持将一举定乾坤!春天的脚步近了,新的一年能否给望春花带来好运,让我们大家一起期待!(张有春)

(公司笔札)

■记者观察

取消“双重审计”时机已成熟

□本报记者 初一

上市公司已于今年1月1日起执行新的与国际趋同的会计准则,金融类和B股公司实施境内“双重审计”,提供两份财务报表的“老皇历”是不是也该改一改了?

会计是国际通用商业语言,但沪深上市公司原执行的企业会计准则,在许多方面与国际财务报告准则存在差异。正是由于这种会计语言上的差异,B股公司在聘请境内会计师事务所对其按中国会计准则编制的法定财务报告进行审计的同时,还需聘请境外会计师事务所对其按国际会计准则编制的补充财务报告进行审计,俗称“双重审计”。金融类拟上市及已上市公司,包括商业银行、证券公司等,因其经营活动的特殊性,为提高此类公司的信息披露质量,降低风险,也需要实施“双重审计”。例如深发展,同时聘请深圳市鹏城会计师事务所和安永会计师事务所担任该行审计工作,2006年上半年分别支付审计费用165万元和385万元。

可以看出,“双重审计”是原有会计、审计环境下的特殊信息披露要求。由于准则的差异,一家公司往往出现两份不同报表的局

面,甚至发生盈亏巨变。如深市合B股公司方大,境内审计2005年度亏损5837万元,境外审计却盈利3851万元。方大2005年度业绩在不同会计准则下的天壤之别,主要来自投资性房地产的公允价值增值部分,其“投资性房地产公允价值”对净利润的影响高达9423万元。

值得关注的是,新准则体系中的《企业会计准则第3号——投资性房地产》,就借鉴国际准则引入了公允价值模式。方大也在其2005年报中表示,公司2007年启用新准则后对投资性房地产的处理方法将与国际准则趋于一致。这就是说,方大2007年报若仍需“双重审计”,将不再出现两份业绩迥异的报表。

事实上,不仅仅是公允价值这一新的计量模式的引入,新的会计准则基本实现了与国际财务报告准则的趋同,境内外会计信息的可比性大幅度提高,取消“双重审计”的时机已经成熟。不用编制两份报表,也将大大节约相关公司的信息披露成本。

业内人士指出,鉴于B股市场前途尚不明朗,如果A、B股实施并轨,自然不再“双重审计”的问题,因此,取消“双重审计”有可能先从金融类上市公司开始。

帝贤B高管涉嫌“走私普通货物罪”

□本报记者 高山

记者从知情人处获悉,帝贤B十名高管是因涉嫌“走私普通货物罪”而被拘留。目前,该案由石家庄海关负责调查,王淑贤等十名高管已被羁押于石家庄市,并于1月2日被获准由法律机构向其提供法律援助。

根据《刑法》第153条“走私普通货物、物品罪”的认定内容,法律界人士指出,根据帝贤B一案情形,可判定是由逃避关税所致。

关于处罚规定,法律界人士

指出,将依据偷逃应纳税额之多少判定其刑事责任。最高可判处无期徒刑,并处应缴税额1倍以上5倍以下罚金或没收财产。

知情人透露,由于目前本案仍处于侦查阶段,办案机关不必向法律援助机构提供具体案情,所有细节只有在检察院提起公诉后方可对其公开。根据规定,王淑贤等人的家属已经可以申请对其取保候审。但据了解,由于王淑贤A人徐桂莲、儿子王正松(帝贤B副总经理)同时也遭刑拘,目前尚未有取保候审的请求。